

凝心聚力谋发展 党旗招展谱新篇

五里堡街道全力打造有深度有温度的基层党建

夯实基础 让责任担当入脑入心

九层之台，起于垒土。如何让基层党组织内有凝聚力、外有吸引力、富有战斗力？五里堡街道通过狠抓党组织规范化建设，使基层党组织的战斗堡垒作用进一步彰显，党员干部争做先锋、当表率。

筑牢“红色阵地”。“党员结对 互帮互助”“点亮微心愿 传递大温暖”“党员社工携手 共建美好家园”……走进汇金社区，一张张记录着奉献、互助的照片映入眼帘。社区居民赵阿姨按时来到这里学习葫芦丝，她说，社区免费提供场地让大家唱歌、学习，真心实意为民着想，让人心生温暖。

今年以来，五里堡街道持续在18个社区党支部深化“一支部一特色”的服务型社区党组织建设，全面激发社区党建新活力：香榭丽社区的“国学堂”通过教育引导学生来带动家长学习中华优秀传统文化，被授予国家级“全民终身学习品牌”称号；国花社区搭建了红色廉政议事亭，通过举办“莲”唱“廉”故事会、开办“莲花”书画展、播放廉政警示教育片等，营造风清气正的氛围。街道还将党的“红色基因”不断融入到辖区非公企业中，通过在瑞光文化创意产业园党总支开展“党员归巢”“青年心·创业梦”“倾听心声共促发展”等活动引导党员发挥先锋模范作用，力争将其打造成全市乃至全省非公党建示范基地和全省转型升级文化创意产业的新标杆。

认领“红色项目”。街道建立健全基层区域化党建共驻共建新模式，引领各类组织和广大群众共商、共建、共治、共享，辖区37家公共单位根据各自资源优势认领了“红色项目”，为民服务由“社区内循环”逐步向资源整合、效能优化的“区域外循环”转变。今年以来，已通过“红色项目”解决了防空兵社区和五南社区办公用房问题、建筑物屋顶标识拆除难题、“路长制”推进等10余项，区域共商、动态覆盖、多方联动、和谐有序的区域化党建工作体系已经形成。

建立“红色对子”。一个支部就是一面旗，一名党员就是一盏灯。街道与区环保局、区行政执法局、区财政局结成联系对子，今年以来共计开展社区“微党课”20余场次，帮助辖区困难党员群众实现“微心愿”百余件，使辖区群众切实感受到党组织的关心就在身边。



搭建“三会一平台”，推行“路长制”，为“星级商户”授牌。



街道党员在汇金社区党史馆红色教育基地重温入党誓词。



打造家门口的免费书屋——“温馨书屋”。

基层党建做实了就是生产力。“党员有了责任感，才能温暖群众；党组织充满战斗力，才能解决问题。”二七区五里堡街道党工委书记王彬这样说道。今年以来，随着二七区“基层党建全面提升年”行动的深入开展，五里堡街道继续深化“先锋五里堡”系列活动，持续提升基层党组织队伍建设，全面激发基层党建新活力。

明确问责 让党员干部“心中有戒”

作风正则事业兴。抓基层打基础，关键是坚持“严”和“实”。今年以来，五里堡街道构建起“目标+考核+问责”全链条党建责任体系，以更加严谨的作风和责任担当，推进党建工作落实落细。

抓“目标”。街道要求各社区党支部每年年初制定工作台账，明确目标、责任人和时间节点，通过细化量化任务，确保工作“事事有人管、件件有落实”。建立周汇报、月例会、季督导、定期协调机制，促进基层党建工作整体提升。

抓“考核”。为进一步找准差距、树立标杆，推动街道基层党建工作全面提升，街道每季度开展“逐社区观摩 整街道提升”观摩活动，对各社区党建工作现场观摩、汇报交流、座谈评促，并作为年终考核的重要依据。

抓“问责”。“全区136党建工作思路是什么？”“这个月党员活动日的主题是什么？”……街道党建办联合督查室不定期到各社区督导考核党建工作时，对社区书记、副书记的随机提问，已成为一种新常态。今年以来，街道制定了《五里堡街道基层党建工作督查问责办法》，依托“二七区基层党建标准化信息系统”，加大对党建重点工作的督查力度，通过调研考核、下发督查通报等形式，将压力层层传导，切实调动起各社区党支部工作积极性，强化履职尽责能力，提速提效、狠抓落实。



为辖区困难党员实现“微心愿”。

温暖同行 让党建更有温度

“我们年轻的时候没有条件拍摄婚纱照，想不到老了老了，街道帮我们圆梦！”在街道“党建引领情系环卫工 公益摄影圆梦忆芳华”活动现场，陈阿姨难言内心激动。温暖品牌“圆梦幸福艺术摄影”自去年以来，已为辖区不同困难群体免费拍摄系列艺术照50余次，以影像方式记录一线工人朴实无华的工作之美和身着婚纱的靓丽之美，圆他们的青春芳华梦。

“温馨书屋”自上半年开业以来就备受居民们追捧，大家闲暇时多会选择来到这个颇具小情调的书屋，尽享书香带来的愉悦。家住附近的一位居民说，去年这里还是一排杂货铺，现在摇身一变成了漂亮的书屋：“以后看书就不用跑远了，咱办事处真是为大家办了件大好事！”“温馨书屋”是街道打造的11个社区不同主题免费书屋的一个示范点，街

道还绘制了图书免费借阅点服务手册，共为居民提供近3万册前沿的图书，打造家门口的免费书屋。

今年以来，五里堡街道将党建工作与“温暖二七”深度融合，充分发挥27个党支部和60多支党员志愿者队伍作用，通过“搭平台、育项目、树品牌”阶梯式温暖项目运作新路子，推进温暖项目和社工组织“双孵化”。依托瑞光文化创意产业园建立了200平方米的温暖项目孵化基地，计划再引进5家专业的社工组织开展济贫扶困、助老爱幼、公益创投等10大类温暖项目，使温暖服务导向更明确、责任更清晰、工作更具体，今年以来已党建引领创新开展各类温暖活动200余场次，成功打造了“圆梦幸福艺术摄影”“国学堂”“党史馆”“温馨书屋”“医养结合居家养老”等特色品牌，把温暖送到居民的心坎上。

与时俱进 让红色细胞全面激活

五里堡街道以提振发展信心，推动经济快速增长为导向，主动破解发展难题，提振发展信心，联合大工委成员单位，将两个征迁近十年、停工数年的项目成功复工，办齐五证，让群众满意；同时深入谋划河医高端医疗健康产业服务集聚区建设，争取区域发展更上一个新台阶。

在经济快速发展的同时，街道还围绕城区形象凝聚力、提升品质。9月21日上午，五里堡街道在棉纺路嵩山路口举行第一批“星级商户”授牌仪式，获奖的商户难掩激动的心情，一位商户代表表示：“开店这么多年，原来只熟悉门口几家商户，现在整条街的商户都像一家人。街道给了我这份荣誉，我以后更要配合工作！”

中心工作推进到哪里，党建工作就跟进到哪里。自今年7月份全市启动加强城市精细化管理，深化文明城市创建工作以来，五里堡街道不断创新活动载体，深入持续推进党建工作开展，助力城市管理水平实现整体提升。

街道将创新建立的党员议事会、路管会、商户自治会和智慧平台的“三会一平台”作为“路长制”的重要抓手，全面落实“门前三包”，在棉纺路率先打造“商户自治示范街”，积极发动公共单位、商户、辖区居民等组建的城市管理志愿者队伍，随时随地发现、反馈问题，发挥好辖区党代表、人大代表、政协委员、公共单位的作用，引导他们在人、财、物、智等方面为街道城市管理提供全方位的支持，同时，让他们监督治理成效。经过一个多月的探索实践，五里堡街道的城市管理模式已由“政府一家治理”转变为“党建引领、政府主导、商户自治、全民参与”的城市管理新格局，辖区20条道路整洁有序，城市管理案件量下降率达55%；依托“城市管理+志愿服务”已开展形式多样的主题志愿活动12场次；商户通过各层级微信平台已自愿认领辖区困难群众“微心愿”20余件。通过营造“平安、整洁、有序、文明”的城市环境，真正实现“人民城市人民管、管好城市为人民”。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。在如帜党旗的引领下，五里堡街道全体党员干部正以干事创业的热情、动真碰硬的豪情、奋发有为的激情，积极投身到街道各项工作中。王彬表示：“今后，街道将持续把‘基层党建全面提升年’行动作为引领辖区经济社会发展的‘龙头’，重实效、出实招、办实事，以‘钉钉子’精神发挥党建引领作用，带动各项工作再上新台阶、再创新亮点、再树新品牌，全力为打造‘三个二七’、建设国家中心城市、中原更加出彩担当重任，增光添彩！”

刘伟平 余璇

郑州日报 讲文明树新风 公益广告 中宣部宣教局

决胜全面建成小康社会

我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

